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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Zvuková stránka jazyka - test
1. Rozlište ve slovech samohlásky a souhlásky: V lese děti sbíraly často houby.

2. Jaký je při výslovnosti rozdíl mezi samohláskou a souhláskou?

3. Kolik má čeština samohlásek, kolik souhlásek? Kterými písmeny se označují? Kolik grafémů odpovídá deseti samohláskovým fonémům? 

4. Rozhodněte, kde je ou dvojhláska a kde jen spojení samohlásek o + u:

 strouha, doučovat, poroučet, poučný, nouzový, poukázka, doufat, pravoúhlý, kraulovat

5. Jak se dělí české souhlásky podle znělosti ?

6. Čím se liší tzv. párové souhlásky?  Které souhlásky jsou nepárové?

7. Oddělte souhlásky znělé od neznělých a vytvořte k nim opačnou variantu, aby vznikl pár: f, b, ž, s, ď, g

8. Které nosové souhlásky má čeština? Má také nosové samohlásky? 
9. Z čeho se nejčastěji skládá slabika? Které české souhlásky jsou slabikotvorné? Uveďte slova, v nichž není slabiko​tvorná samohláska, např. zmlkl, hrst, srnec.

10. Vyslovujte slova po slabikách, vyhledejte dvojhlásky a slabikotvorné souhlásky:

Zkouška z občanské nauky se mu vydařila. Spletla si jen jeden dlouhý copánek. Učitel vedl doučovací kroužky.
Řešení:
1. V lese děti sbíraly často houby. 

Souhlásky

Samohlásky 
2. Při vyslovování samohlásek má výdechový proud volný průchod a ústa jsou otevřena. Hlasivky jsou vždy zapojeny.

Při vyslovování souhlásek jsou výdechovému proudu do cesty kladeny překážky a ústa jsou přivřena. Hlasivky jsou zapojeny pouze při vyslovování souhlásek znělých.

3. Čeština má 25 souhlásek. (b, c, č, d, ď, f, g, h, ch, j, k, l, m, n, ň, p, r, ř, s, š, t, ť, v, z, ž), kterým odpovídá 24 grafémů ( hláska ch se zapisuje spojením grafémů c + h ).   Čeština má 10 samohlásek (a,e,i,o,u, á,é,í,ó,ú), kterým odpovídá 14 grafémů (a, e, i, o, u, á, é, í, ó, ú, y, ý, ů, ě ).

4. strouha, doučovat, poroučet, poučný, nouzový, poukázka, doufat, pravoúhlý, krouhat
ou – dvojhláska

5. Rozlišujeme souhlásky znělé, při jejichž tvorbě se zapojují i hlasivky – b,v,d,ď,z,ž,g,h,m,n,ň,l,j,r  a souhlásky neznělé – p,f,t,ť,s,š,k,ch,c,č – při jejichž tvorbě se hlasivky nezapojují.

6. Párové souhlásky se liší pouze znělostí, mimo páru h – ch, který se odlišuje i místem tvoření. Nepárové (jedinečné) jsou souhlásky m,n,ň,l,j,r,ř – znělé a c,č – neznělé.
7. znělé: b, ž, ď, g – p, š, ť, k

neznělé :f, s – v, z 

8.  Čeština má nosové souhlásky m, n, ň. Nosové samohlásky nemá.

9. Slabiku tvoří   jádro – samohláska, dvojhláska nebo slabikotvorná souhláska a jeho okolí tvořené souhláskami. V češtině jsou slabikotvorné souhlásky l, r, řidčeji m, n. Slabikotvorná samohláska není ve slovech zmlkl a hrst.
10. Zkouška z občanské nauky se mu vydařila. Spletla si jen jeden dlouhý copánek. Učitel vedl doučovací kroužky.
ou – dvojhláska, l – slabikotvorná souhláska
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